

或通过才艺表演,或依靠手工技艺,或凭借带货能力——

农民工摇身变主播实现逆袭

阅读提示

来势汹汹的疫情打乱了很多人的生活和工作节奏,也火了包括直播在内的“宅经济”。这个春节,20岁的农村姑娘姜横只休息4天就复工直播,在线陪伴近2万名粉丝度过了这个格外漫长的假期……

一些其他人的直播,学习经验,查找不足。

疫情发生后的一个多月时间内,姜横的粉丝量猛增了一万多。疫情最严重时,直播间都在讨论相关话题,姜横也在配合大家的作息规律适当延长直播时间,并经常提醒大家注意防护,安慰疫区的粉丝。“希望疫情赶快过去,一切都能好起来。”姜横说。

以前,姜横家人很反对她做主播,如今已没有了偏见,还纷纷开了账号为姜横的直播间增加人气。“其实主播也有很多上升通道,以后我还计划深造一下自己的才艺。”姜横希望好好努力,多攒些钱,为将来打下更好的经济基础。

手艺人为找市场试水直播

今年43岁的于建华出生于长春莲花山生态旅游度假区劝农山镇,开过塔吊、也做过烧烤师傅。因从小酷爱草编,2018年6月,他创办长春利民芳草农民专业合作社,仅用4个月时间,自创的编法和设计就申请了6项知识产权保护。

为了打开草编产品的销路,于建华借助直播平台的火热,拍了两个草编现场的小视频,没想到其中一个展示聋哑人正在编制挂件的视频一下子就火了。

直播账号3天下来一共涨了4万粉丝,这让他兴奋得睡不着。“我记得特别清楚,那天是2019年8月21日,晚上8点多,我特意从家里赶到办公室,首次尝试直播。”

此后,于建华每天晚上8点到10点都会准时直播,“台风”也越来越娴熟,粉丝渐渐涨到8万多个,有想从事这个行业来学习的,还有一部分外地合作社的带头人,以及意欲发展扶贫产业的干部和从事手工艺品进出口贸易的商家。

“直播对我的影响很大,不仅锻炼了表达能力,还让我对手艺有了更深入的认识,我想让喜欢这个行业的人不仅学会编制技巧,还能从中受益。”于建华说,通过直播平台,芳草社的产品卖到脱销,品牌影响力越来越大。

受疫情影响,芳草社一直未复工,不过这并没有耽误正常的直播工作。作为直播草编第一人,现在他把每天一次的直播调整为每周一次,将更多精力放在发展产业上。他计划联合全国各地的草编合作社带头人,把草编做成规模化、品质化的高附加值产业,走品牌化发展线路。

打工小伙成为带货“网红”

今年29岁的刘金银出生在四川泸州市

合江县马街三块石村,辍学后开始学手艺,四处打工。两年前,创业失败的刘金银看到有工友闲暇时在直播平台赚钱,也想试试。

初次试水直播的刘金银从不断试错到技术娴熟,收入也开始有了盈余。后来,平台的工作人员专程从北京来到刘金银家,介绍他从辍学到玩转直播进而影响他人的经历,从那时起,他开始火了,粉丝量飞快上涨。

闯出名后,一直靠直播田园生活的刘金银开始卖山货,并将网店的农产品基地设在离家70多公里外的贫困小村石顶山,当地原生态饲养种植的土特产质量上乘,很受粉丝欢迎。2019年,全年共销售各类农副土特产品近500万元,帮助村民人均增收3000元,让石顶山的村民们切身感受到网红的“威力”。

疫情期间,部分地区快递停运,刘金银投资10万元新开的实体店也被迫关门,收入受到一定影响。好在目前快递正在逐步恢复,收益也在慢慢变好。

如今,刘金银的直播账号已经有85万名粉丝,销售的山货一直供不应求。今年,他计划将销售总额提升至2000万元以上,未来希望能继续好好创作,帮助更多贫困山区脱贫致富。

“我文化不高,如果不改变不创新,粉丝早晚有一天会厌烦。”“网红”光环并未让刘金银迷失,他理智地告诉记者,行业竞争越来越激烈,他不得不每天承受巨大压力,一有闲暇时间就关注时事,阅读自媒体运营、美食等方面书籍,让自己变得更有内涵和发展潜力。



4月8日零时起,武汉市解除离汉离鄂通道管控措施,有序恢
复对外交通,离汉人员凭湖北健康码“绿码”安全有序流动。可以
离鄂的健康码长啥样?如何申领和管理?戳图了解!

什么是湖北健康码

湖北健康码是以个人健康数据为基础,由居民自主通过
健康登记系统网上申报,经审核后生成的“红、黄、绿”三
种颜色的个人专属二维码。

健康码作为个人出行的电子凭证,在疫情防控期间湖北全省
范围内通用,同时也是疫情防控查验的依据。

如何申领健康码

① 使用“鄂汇办”申领
打开鄂汇办APP,点击启动页“湖北健康码立即使用”一申领“湖北健康码”。

② 使用“支付宝”申领
进入方法1:支付宝首页搜索“湖北健康码”。
进入方法2:支付宝—城市服务(湖北各市均可)—湖北健康码。

健康码管理方式

健康码实行“红黄绿”三色码动态管理
持“红码”者为确诊(含临床诊断)、疑似、发热病
例。按疫情防控要求由当地定点医院收治、隔离。
持“黄码”者为密切接触者、居家隔离且尚未复核新冠肺炎症
状,或集中隔离未满14天的人员。不予放行,或按当地防疫指
挥部要求措施执行限制放行。

持“绿码”者为“非四类”身体健康人员。在湖北省范围内“一码通行”,遇到卡口或测温点现场测温,需配合测量体温,无发热症状的给予放行。

文字:唐姝 | 制图:肖婕妤

社区里的“跑酷小分队”

3月25日,在北京紫竹院街道中央民族大学社区,“跑酷小分队”队员驾驶电动车前往一户需要更换电灯泡的社区居民家。

中央民族大学社区的“跑酷小分队”由社区内的12名专业维修维护工作人员组成,平均年龄40岁。从今年1月底至3月下旬,在做好新冠肺炎疫情防控的前提下,“跑酷小分队”日维修量20余件,累计维修量达千余件,义务为居民排忧解难,受到居民的欢迎。

新华社记者任超 摄



人脸识别系统+线上招工模式

济南零工市场开启数据管理新模式

及调试工作。

农民工进入服务中心内,只需对准闸机上方的屏幕,通过信息比对识别后,闸机通道会自动打开,每4秒即可通过一人,还同时显示体温。在出口位置增设新的信息登记点,已登记并录入信息的农民工可直接通行,没有进行过登记录入的农民工现场登记录入身份信息,有效实行人员分流,多点登记,减少人员聚集,大大提升登记效率。

同时,通过人脸识别系统,鼓励农民工安装“槐荫农民工APP”。海量用工数据吸引大量用工单位入驻数据平台,实现用工单位通过APP线上发布招工信息,农民工可根据自身实际情况“线上”挑选适合自己的工作。

街道在人脸识别系统设置优化期间,同步对接周边工地及用人单位,在农民工微信群率先尝试用工单位“下单”,农民工“接单”的线上招工模式,在疫情期间已经实现

“线上”发布用工需求。

济南槐荫农民工服务中心结合人脸识别系统及“槐荫农民工APP”的投入运行,有效避免了疫情期间因个人信息统计造成的人员聚集,为复工复产提供了有力支持,为农民工带来更多、更便捷的就业机会。

中心负责人表示,接下来,将继续做好数据采集及智能化管理工作,真正建立起槐荫农民工服务中心的数字化平台。

在被称为重庆电煤“黄金通道”的运输线上,36名养路工保障疫情期间铁路安全——

运输畅通,就是我们对防疫的最大支持

身穿防护服的工人立即跨上铁道线铺开作业。

工人们正在抓紧作业的路段名为合掌坡,沿途山峰耸立,1公里多长的线路坡度高达罕见的22.8%,且弯道较小,瞭望视线不佳,每次经过这里的司机都要捏一把汗。因列车长期运行碾压,该路段出现了部分钢轨下沉、距离增大,钢轨面损伤、轮廓变形等病害。

“他们是金鸡岩工区的养路工,要在30天工期内完成合掌坡路段的养护和维修,以保证行车安全。”工长李应红说:“以往养护和维修这段线路是由班长带队,疫情防控期间,保障复工复产安全,重庆电煤供应的责任大、任务重,我不来亲自看着,心里不踏实。”

说话间,李应红趴下身子,脸几乎贴在了铁道上,目测钢轨的纵向平顺度。不一会儿,他站起身来,拿起铁道轨距尺没走几步便弯下

腰,测量、计算、标注数据,动作一气呵成。身后的养路工人根据他标注在钢轨上的数据,两人一组按照分工,开始了道床的起道、捣固作业。

“这是第一道工序,作业质量的好坏,将直接影响后期各个环节的进度。”李应红说,

养路工本来就是人员紧张,受疫情影响,在工期内完成任务难度较大。

养路工作是体力活,为了不影响铁路养护进度和质量,尽管工人们穿得比较单薄,但没干多久,额头上已渗满了细密的汗珠。养路工王运利和穆文刚是一组,他俩喘着粗气,交叉对立,将手上近十斤重的道镐用力举过头顶,又重重地落下来。

“大伙儿先停下,放好自己的工具,休息一

会儿。”休息时,没有了往日聚集一起拉家常的热闹,相互间都保持着较远的距离。

“保证运输安全畅通,保障重庆电煤及时

供应,就是我们对疫情防控的最大支持。”养路工张发海说,“复工复产后,铁路平均每天安全运输量近1万吨,这让我们很自豪。”

津甘两地劳务协作助复工复产

本报讯(记者张奎)天津市静海区与甘肃省镇原县是东西部扶贫协作结对区域,也是两个“零疫情”区域。2月下旬以来,两地联手实施点对点招工劳务协作,目前已有多批共341名镇原务工人员到天津静海就业,实现援地劳动力务工脱贫与援助地企业复工复产的双赢。

2月17日,静海开发区企业爱玛科技集团股份有限公司天津工厂复工,有近800人的用工缺口。静海开发区协同区委统战部,定向联系镇原县提出用工需求,镇原县紧急组织专项招工。

包吃住、平均月薪6000元以上……招工条件受到镇原务工人员的青睐。镇原县城乡就业服务局负责人介绍,短短5天,报名人数就超过200人。第一批173名工人体检合格,2月底到达静海的工厂实现稳定就业。3月6日下午,第二批168名务工人员到达工厂,通过测温、消毒、登记等一系列防疫措施后培训上岗。

据悉,静海、镇原从2017年开始启动劳务协作模式,3年来,劳务对口交流合作数十次,镇原县常年在天津务工人员5000多人。两地劳务协作促进了镇原县脱贫步伐,此次两批到静海务工人员中,就有100余名贫困建档立卡人员。2019年,静海区帮助镇原县当地63名贫困建档立卡人员完成劳务转移任务,协助当地300人就近转移就业,1327人赴其它省市就业。

拼学时 晒成绩

农民工线上学技能

本报记者邹明强 本报通讯员陈诚

“我考了100分呢!”水电工老刘在工友群里晒出了自己的成绩单,大家纷纷点赞。这几天,中国一冶“安培空间”线上安全培训让农民工工友群热闹了起来,拼学时,晒成绩,学习热情高涨。

疫情期间,为科学有效引导农民工做好疫情防控,为复工复产做好充足准备,中国一冶积极探索线上培训等方式,传递防疫知识、安全防护要点等,实现职业培训学习移动化、数字化。

第一次进入到课程学习的钢筋工小李拿着手机看得津津有味,跟工友们分享学习体会;“看这个学习视频就跟看动画片一样,蛮有意思的嘞!”在疫情期间,防疫工作成为企业复工的工作重点,“安培空间”因时制宜制定了“节后返程乘坐火车应知”“预防新型冠状病毒洗手方法”等知识点,既满足了学员自身防护需求,也指导了有序复工复产。还有“施工现场身体各部位防护指南”“物体打击事故防治”等,均是通过动画人物故事情节呈现,形象生动、通俗易懂。

为尽快推广线上学习教育,以项目为单位形成学习团队,学习课程设定上线提醒。鼓励工友们上线学习,项目部拟将学习效果与培养技能型人才与打造战略合作型分包挂钩,将新型职业培训机制与促进农民工就业相融合,让学员充分认识到学习的积极作用,将被动力学习导向主动学习。

线上学习较传统的线下培训而言具有一定的优势,受到工友们的一致好评。“安培空间”上线前3天,便有617位学员,约2465个学时的学习记录。复工的项目部第一天的现场,工人们规范带口罩,间隔排队消毒、测量体温,依次有序进入施工现场,一切工作有条不紊。线上学习不仅给工友们“吃了定心丸”,更是为企业有序复工复产提供了保障。

本报讯(记者丛民 通讯员王海盟)3月23日早上5点,天还没有大亮,记者来到山东济南最大的“零工市场”——槐荫农民工服务中心。在现场,记者看到,中心工作人员及民警正在协助农民工下载安装“槐荫农民工APP”,并完成人脸识别认证。“槐荫农民工APP”的人脸识别认证与人脸识别闸机设备可实现数据互通,农民工通过以上两种方式中的任意一种即可完成身份信息的采集及录入。

据中心负责人介绍,当天有近4000余名本地和外地的农民工来寻求工作。为满足企业复工复产需求,同时减少农民工聚集,中心决定引进人脸识别系统。济南槐荫段北街道办事处联合段北派出所,与APP设计公司、闸机安装公司工作人员多方合作完成了“槐荫农民工APP”、人脸识别闸机的信息采集

本报记者黄仕强

本报通讯员颜安饶早耕

3月16日早上7点半,在渝黔交界的大山深处,一条铁道蜿蜒伸向远方,满载电煤的列车飞驰而过。

这条起于綦江区赶水镇,止于石壕镇,全长30余公里的铁道,是重庆能源集团松藻公司的专用铁路,被称为重庆电煤“黄金通道”,最高年运输量达到360余万吨。疫情期间,36名来自綦江区周边农村的养路工分布在沿线各地,默默地保障着铁路的安全畅通,为抗击疫情贡献出自己的一份力量。

“开工了,大伙儿一定要注意安全。”列车刚驶过,人群中便传来一声号令,七八名佩戴口罩,